

ÁRA 80 FILLÉR

A REGGEL

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Helybéli előfizetés árak
Egész évre — 180 K
Fél évre — 90 K
Negyed évre — 45 K
Egyes szám 80 f. II.
Kiadóhivatal
Széchenyi-utca 37. sz.
Telefon 788.

Vidéki előfizetés árak
Egész évre — 200 K
Fél évre — 100 K
Negyed évre — 50 K
Egyes szám 80 fill.
Szerkesztőség telefonja
82. szám.
(Széchenyi-nyomda)

Csütörtök, 1920. február 19.

FŐSZERKESZTŐ:
HOVÁNYI KORNÉL

Miskolcz. X. évfolyam. 33. sz.

Amerikai hangulat a magyar békefeltételek ellen.

Páris, febr. 18. (Szikratávirat.) A Chicago Tribune jelenti Párisból: Magyarország nem fogadhatja el azt a békét, amelyet a szövetségesek rá akarnak tukmálni, de másrészt Magyarország nem is utasítja vissza az antant békefeltételeit, mert ez romlásba vinné az országot. Lényeges módosítás nélkül képtelenség a békeszerződés végrehajtása. Ez a nézete a Budapestről visszatért amerikai misszió tagjainak is, sajnos azonban a misszió tagjai nem beszélhetnek a nyilvánosság számára, noha senki jobban náluk nem ismeri a helyzetet.

A szövetségeseknek az a főcéljuk, hogy Magyarországot aktív állapotba tartsák addig, ameddig a békeszerződést aláírják. Az amerikai misszió az volt a feladata, hogy a bolsevizmus által okozott károkat főbecsülje, azonban ez a kár aránylag kicsiny. A bolsevizmus után pénzügyileg még rendben volt az ország, azonban a román megszállás teljesen tönkretette Magyarországot.

A misszió tagjai a legnagyobb objektivitással bírálták meg Magyarországot. Megállapították, hogy a románok elvitték a vetőmagvakat, hogy ugyiszólván a tavaszi vetés teljesen lehetetlenség, elvitték a híres telivereket, az ökördíjományt teljesen kifosztották, a gyárakat mindenütt leszerelték. Magyarországra sok gyárban amerikai szilben dolgoztak, most ezek a gyárak állanak, nincs munka, óriási a munkanélküliek száma.

Ilyen állapotban Magyarország nem teljesítheti azokat a békefeltételeket, amelyeket az antant rá ró. Ha a szövetségesek ragaszkodnak a kiszabott békefeltételekhez, ezzel ismét tápot adnak azoknak az elemeknek, akik a közelmúltban magukhoz ragadták Magyarországon az uralmat.

Nikita királyt visszakivánják a montenegróiak.

Amsterdam, febr. 18. Plamenac Jovan montenegrói miniszterelnök Londonba érkezett. A Daily News tudósítója előtt kijelentette a miniszterelnök, hogy a montenegróiak követelik Montenegro kiürítését a szerbek részéről és Nikita király visszavételét.

Megalakult a képviselőház.

Miskolcz üdvözlötte a Háznak. — Megerősítették Apponyi megbízatását. — Szmracsányi védekezik az antiszemita vádjá ellen.

Budapest, febr. 18. A nemzetgyűlés ma tartotta második ülését. Délelőtt fél 11 órakor Bernáth Béla korelnök megnyitotta az ülést. A megnyitás után az elnök jelenti, hogy

Miskolcz város nevében
Hodobay Sándor dr. h. polgármester táviratban üdvözölte a nemzetgyűlést.

Szünet után a korelnök elrendeli a névszerinti szavazás után megejtendő elnökválasztást.

Az elnökválasztás előtt érkezik Andrassy Gyula gróf, Miskolcz képviselője a terembe. A szavazásnál Andrassy gróf elsőnek szavazott és őt lelkesen megéljenzették. Szavazás közben a képviselők a terem közepére tódulnak, körülállják Andrassy Gyula grófot és az új képviselők bemutatkoznak neki.

A szavazás eredményét a korelnök kihirdeti:

a Ház elnöke Rakovszky István, két alelnöke pedig Bottlik József és Simonyi Sema-dam Sándor lett.

Ujabb szünet után Rakovszky István elnök közönetet mond tisztviselő társai nevében is, kéri a nemzetgyűlés támogatását. A házszabályokat kötelelességszerűen és pártatlanul fogja alkalmazni. A parlamenti szabadságot, amelynek alapja a feltétlen szólásszabadság, minden körülmények között megvédelmezi.

Elnök meleg szavakkal emlékezik meg a nemzeti hadseregről, majd azal az óhajással végzi beszédét, hogy Magyarország mostani romjából céltudatos, egyetértő munkával új, hatalmas, keresztény Magyarország támadjon fel.

Nagy éljenzéssel fogadott beszéde után Rakovszky bejelenti, hogy 130 mandátumot kifogástalannak találtak; kifogás alá esik 11, panasszal támadtak meg 8 mandátumot. Ez után bejelenti, hogy Molnár János sárospa-

taki képviselő mandátuma ellen petíciót nyújtottak be.

Rakovszky a nemzetgyűlést megalakultnak jelenti ki. Elparentálja a képviselőház feloszlátása óta elhalt képviselőket,

különösen kiemeli a vértanuhalált halt Návay Lajos és Tiszta István gróf érdemeit.

Emléküket jegyzőkönyvben örökítik meg.

A Ház nagy lelkesedéssel és éljenzéssel erősíti meg Apponyi Albert grófot megbízatásában.

Az elnök indítványára kimondották, hogy az üléseket délelőtt 10 órától délután 2 óráig tartják. Interpellációs napok lesznek szerdán és szombaton.

A tárgyalásokra vonatkozólag a régi házszabályok az irányadók a szükséges módosításokkal. A nemzetgyűlés a végleges házszabályok megalkotására 15 tagú bizottságot küld ki. Megállapítja az elnök a legközelebbi ülés napirendjét: pénteken délelőtt 10 órakor; a tanácskozó bizottságok kisorsolása, illetőleg megválasztása.

Az ülés fél 3 órakor végződött.

Budapest, febr. 18. A parlament folyósóján Szmracsányi György képviselő kijelentette hogy ő nem mondotta, hogy a zsidók nem vettek részt az ellenforradalomban; de nem is mondhatta, mert jól tudja, hogy az ellenforradalmárok között is voltak zsidók, sőt többen vértanuhalált is haltak.

Sándor Pál, Szmracsányi Györgynek a Ház ülésén emelt vádjával szemben a mai ülésen napirend előtt akart felszólalni, hogy statisztikai adatokkal bizonyítsa, hogy ez a közbeszólás nem felelt meg a valóságnak. Sándor Pál szándékáról tudomást szerzett Huszár Károly miniszterelnök és felkérte Sándor Pált, hogy halassa el felszólalását a Ház legközelebbi üléséig.

Angol miniszter a magyar „fehér terrortól“.

Genf, febr. 18. Greenwood kijelentette az angol parlamentben a kormány nevében, a magyarországi „fehér terrortól“ betérjesztett interpellációra adott válaszában, hogy a budapesti angol meghatalmazott szavahihető forrásból megállapította, hogy a bolsevikiek ellen kifogástalan és teljesen törvényes bírósági eljárás folyik, amelyben a védelemnek és a felelősöknek is teljes szabadságot biztosítanak. A vádlottakat bűnösöknek találták gyilkosság bűntettében. A magyar kormány tehát csakis jogérvényes bírói ítéletet hajtatott végre.

Szeged és Sárvár Horthy mellett.

Szeged, febr. 18. A törvényhatósági közgyűlésen elfogadták azt a határozati javaslatot, amely szerint Szeged Horthy Miklós fővezért kívánja ideiglenes államfőnek és követeli a királyság visszaállítását.

Sárvár, febr. 18. A február 15-én megtartott negyülszázötödik táviratot küldtek a kerület képviselőjének Huszár Károly miniszterelnöknek és annak az óhajuknak adtak kifejezést, hogy Horthy Miklóst szeretnék látni az ideiglenes államfői méltóságban, de kívánják, hogy Horthy az államfői méltóság mellett a fővezerséget is megtartsa.

Ujabb leleplezések Szixtus herceg leveleiről.

Hága, febr. 18. A Telegraphen-kompagnie jelenti: Schager dr. osztálytanácsos, Károly exkirály eckartsai jószágkormányzója a következő nyilatkozatot tette: Tény, hogy Czernin gróf Károly király 1918 április 12-én kelt nyilatkozatának van birtokában és e nyilatkozat tartalma azonos azzal, amit Wedel gróf közölt. Ezt a nyilatkozatot Czernin fogalmazta és sajátkezűleg írta le. Az akkori uralkodó aláírását azzal a megokolással kérte ki a külügyminiszter, hogy szüksége van olyan okiratra, amelylyel a német kormányt a „levélgyben“ megnyugtathatná és ezáltal megakadályozhatná, hogy ez a több mint egyéves és már végérvényesen elintézett ügy a négyes-szövetség külpolitikai helyzetének ne ártson.

A soká tétovázó uralkodót azzal kényszerítette külügyminisztere az aláírásra, hogy a legelsőtében vázolta a konzekvenciákat, amelyek az uralkodóra és birodalomra hárulnának, főleg a német csapatoknak Csehországba és Tiroloba való bevonulása által.

Súlyos lelkitusájában, amelyet Károly király felelős tanácsadójának lépése folytán vívott, arra határozta el magát az uralkodó, hogy nepeinek érdekében és javára meghozza a Czernin gróf által kívánt áldozatot. De kétség sem férhet ahhoz, hogy Czernin, amikor a nepei üdvösségeért remegő uralkodójától az említett nyilatkozatot kicsikarta, biztosan tudta, hogy a nyilatkozat tartalma nem teljesen felel meg az igazságnak. Nyílt kérdés marad, vajjon a cél, amelyet Czernin gróf e nyilatkozattal szolgálni akart, abban merült-e ki, hogy általa a német kormányt megnyugtassa és saját magát fedezhesse?

Nyugalom a tőzsdén.

Budapest, febr. 18. A tőzsdén a mai napon szünet volt. A hangulat a tegnapi mesterségesen előkészített áresések után némileg megnyugodott.

Deschanelle nem fogadta el a kormány lemondását.

Páris, febr. 18. A Havas-ügynökség jelentése szerint Millerand az új köztársasági elnöknek ma beadta a kormány lemondását, azonban azt Deschanelle nem fogadta el.

Az alkotmány helyreállításáról tárgyalta a kiszgazdapárt.

Budapest, febr. 18. Az országos- és kiszgazda- és földmivesszépárt ma délután 6 órakor tartott ülésén, Mayer János elnöke alatt tárgyalta az alkotmány helyreállításáról és az államfői hatalom gyakorlásáról szóló törvényjavaslatot. A tervezett kompromisszum eredménye a két kormányzó párt között. A javaslatot elfogadták.

Az üzlet világából.

A fák nem nőnek az égig, a tőzsdéppapírok sem emelkedhetnek lehetetlen magasságig. A papírok belértéke nem éri meg a tőzsdéi kurzus arát. De van-e ma belérték? A tőke ráfekszik mindenre, ami csak reális értéket képviselhet. A tőke ideges; a helyzet bizonytalansága hozza magával, hogy nem nézi a tárgy jövedelmezőségét, mert most nem a jövedelem a fő, hanem maga a tőke biztonsága. Ha nem így állna a dolog, akkor nem adnának egy hold szántóföldért 24—36000 koronát, amely tudvaleg soha sem hozza meg aranyos hozadékát. És mégis vannak vevők és nincsenek eladók.

Csodálatos dolog, hogy az Amerikából hazajött magyarok lehetetlen árat fizetnek a földért. Nekik nem is csodálatos, de nekünk az. Náluk egy dollár egy dollár, nálunk egy dollár 250 korona, 1000 dollár 250.000 korona. Ezer dollárt adnak egy házáért, amely végeredményben nem sok, de már 250 000 korona sok.

Kiváncsiak vagyunk, hogy Amerikában 1000 dollárért fel tudnak-e egy házat építeni?

A napokban börzetrach volt Budapesten, sok szegény embernek fekete napja. A nyomor oly nagy, hogy a szegény emberek vabankot játszanak. Befektetik a zalogházban kapott koronákat papirokba és spekulálnak. Néha beüt s ha hausse mozgalom van, keresnek is. De jön a krach és elúszik a kereset is, a tőke is megmarad a keserűség, a kétségbeesés és a nyomor.

Lehetetlen időket élünk! (R. T.)

Uj rendelet a kórházi ápolási díjakról.

(A Reggel tudósítójától.) A kórházi ápolási díjak lefizetése körül igeidag nagy bizonytalanság uralkodott. Most ennek vet véget a munkaügyi és népjóléti miniszteriumnak e tárgyban kiadott rendelete, amely tüzetesen szabályozza e közérdekű kérdést. A rendeletet alant egész terjedelmében közöljük:

3808—ki. 1920. A munkaügyi és népjóléti miniszter ur 2229—1920. szám alatt kelt körrendelete alapján a város közönségét a következőkről értesitem: 1. A kórházakba a kórházi ápolás szempontjából orvosilag megállapított sürgős szükség esetét és a fertőző betegeket kivéve, a betegek az ápolási díj előzetes lefizetése nélkül csak akkor vehetők fel, ha a) munkásbiztosító pénztári utalványuk van, vagy b) fizetéseketlen-ségüket az illetékes eljárásság bizonyítványával igazolják. Minden más esetben az ápolási díjat legalább 14 napra előre meg kell fizetni, illetőleg ennek az időnek leteltével ugyan csak hasonló időszakokra folytatónag kell fizetni, viszont abban az esetben, ha a beteg ápolása 14 napnál rövidebb ideig tartott az előre lefizetett összegnél mutatózó többletet vissza kell adni. Sürgős szükség esetében és fertőző betegségeknel mint már fentebb említettem a közkórházaknak a felvételt az a) és b) pontokban megjelölt feltételtől függetlenül tenni nem szabad, de ezekben az esetekben is fel lesznek hívva a hozzátartozók, hogy vagy az ápolási díjat az előirt időtartamra fizessék le, vagy a munkásbiztosító pénztári utalványt, illetőleg a fizetéseketlen-séget igazoló bizonyítványt szerezzék be. Miskolcz, 1920. február hó 12-én. Dr. Szentpáli István, polgármester.

Juhász, a betörő Szegedre szökött.

— Sturmman állapotja életveszélyes. —

(A Reggel tudósítójától.) Sturmman Ferenc szatócs, akiről részletes tudósításunkban írtuk meg, hogy őt, mint a Soós József-féle üzlet betörőjét a miskolczi pályaudvarnál utcai harc után megsebesítve az Erzsébet-kórházba szállították, mind máig kihallgatható nem volt, mert *örültséget mímelt*. Sturmman balkarján kapott tudvaleg sebesülést, amely azonban magában véve nem lett volna súlyos, ha komplikáció nem állott volna be. Így a beteg seblázat kapott, mert a karjába lött

karabélygolyó belesodorta a felkar izomzatán szakított sebbe a betörő kabátja szövetdarabjait

is, ami által vérmérgezés és sebláz állott be.

Megírtuk, hogy a Széchenyi-utca 50 szám alatti divatárú üzlet második betörője Juhász Lajos borbély, aki a sebesülten elfogott Sturmman Ferencnek sőgora, a vasárnap reggeli üldözés közben megszökött a Tiszapályaudvarról. A Nardey-csoport detektívjei széleskörű nyomozást

indítottak Juhász után és remélték, hogy a betörő, aki a tulajdonképeni szervezője volt a miskolczi betörők exportszövetkezetének, sikerül Miskolczon lefogniok.

Ez a feltevés azonban tévesnek bizonyult.

Juhász Lajos még vasárnap reggel 7 órakor elutazott ugyanazzal a vonattal,

melynél rendőrök, katonák, detektívek, a kirabolt üzlet tulajdonosa és ennek elarusítója örködtek, hogy az esetleg távozni készülő tolvajokat vagy orgazdákat lefűljék. A miskolczi államrendőrségnek tudomására jutott, hogy a veszedelmes betörő vasárnap délután Budapestre érkezett és onnan továbbutazott Szegedre, ahol Juhász Lajosnak állandó lakása van. Távirati megkeresés ment Miskolczról Szegedre az ottani közbiztonsági szervekhez, hogy Juhászt tartóztassák le és szállítsák erős fedezet mellett Miskolczra. A mai esti órákig nem érkezett válasz Szegedről Miskolczra

Versenyfutás a vonattal.

(A Reggel tudósítójától.) Ma délután megjelent a rendőrség büntügyi osztályán Spitzer Sándor miskolczi kereskedő, s előadta, hogy a múlt hó 21-én feleségével Hatvanba utazott és a hatvani állomáson két ismeretlen egyén ajánlkozott, hogy csomagjait elhelyezze. A vonat zsufozva volt utasokkal, hely már nem volt, s így a két nagy bőröndöt, melyet Spitzerék magukkal vittek, a két vasutasnak látszó egyén egy teherkocsiban helyezte el. Spitzer előadása szerint arra már nem volt idejük, hogy ők is fölkapaszkodjanak a vonatra, mert már mozgásban volt, s így a vonat mellett futva kérte a két ismeretlent, hogy dobják le a csomagjait. Az egyiket le is lökték a vonatról, de a másikat ott tartották. A vonat már teljes menétsébes-séggel rohogott, s így nem tudta utólrni. Később újabb fölfedezést is tett. Észrevette, hogy az ezüst órája valamint a pénztárcája is eltűnt a tolongásban.

Mánap este ugyancsak a hatvani

állomáson fölismerte az egyik tettest, s föl is hívta rá a csendőrség figyelmét. A csendőrök bekísérték, de Spitzer állítása szerint jóformán ki sem hallgatták. A nevet nem tudja, egyedüli adata róla csupán annyi, hogy az illető füleki vonatfékezőnek mondta magát.

Egy hónap mult el az eset óta és még mindig nem hallott az eltűnt bőrönd felől, azért most a miskolczi államrendőrséghez fordult, hogy állapítsák meg a tettes kilétét. Az eltűnt bőrönd a bennelévő fehérneműkkel, cipőkkel és egyéb tárgyakkal együtt mintegy harmincezer koronát képvisel; az óra pedig, mely kettős fedelű antik tárgy, legalább is 1500 koronát ér

A miskolczi államrendőrség most átiratban fog érdeklődni a hatvani csendőrségnél, hogy a vasuti lopás ügye milyen stadiumban van s az annak idején bekísért tettes ki lett-e halgatva s ha igen, mik a személyi adatai.

Nem lehet a házbért föl-emelni.

Budapest, febr. 18. Egyes lapok hírt adtak arról, hogy a kormány a lakás rendeletet meg fogja változtatni, egyúttal megengedik a házbért föl-emelését. Ezzel a hírrel kapcsolatban illetékes forrásból közlik, hogy némi változtatás lesz a lakás-rendeletben, de a házbéretet nem szabad föl-emelni.

Wilson betegsége.

Páris, febr. 18. A Havas-ügynök-ség jelentése szerint Wilsonhoz egy agyspecialista orvostanárt hívták.

Mindenki érdeke
tavaszi bevásárlásai előtt
Fábián József
selyem üzletét
Széchenyi-u. 68.
felkeresni.

Deschanelle ma átvette az elnökséget.

Páris, febr. 18. Deschanelle a francia köztársaság elnöke ma vette át ünnepélyes formák között Poincaré volt elnöktől az elnökséget. Az ünnepség előtt minisztertanács volt.

Nemzetközi lesz a Boszporus és a Dardanellák is

Milánó, febr. 18. A legfelsőbb tanács elhatározta, hogy nemcsak a Dardanellákat, hanem a Boszporust is nemzetközivé nyilvánítja.

A vasuti menetrend.

Vonatok indulása Miskolczról:

Budapestre: hétfőn, kedden, csütörtökön és szombaton reggel 7 órakor és délután 1 óra 05 perckor.

Hatvanba: szerdán és pénteken este 6 óra 20 perckor.

Sátoraljanj helybe: hétfőn, kedden, csütörtökön és szombaton délután 3 órakor.

Hidasnémetibe: hétfőn, kedden, csütörtökön és szombaton délután 4 órakor.

Bánrévén: hétfőn, kedden csütörtökön és szombaton délután 3 óra 25 perckor.

Tornanádaskára: hétfőn, kedden, csütörtökön és szombaton délután 1 óra 36 perckor.

Mezőcsátra: vasárnap kivételével minden nap délután 4 óra 25 perckor.

Szerencsre: vasárnap kivételével minden nap délután 4 óra 25 perckor.

Vonatok érkezése Miskolczra:

Budapestről: kedden, szerdán, pénteken és vasárnap reggel 6 óra 30 perckor; hétfőn, kedden, csütörtökön és szombaton délután 2 óra 45 perckor.

Hatvanból: hétfőn, kedden, csütörtökön és szombaton reggel 6 óra 51 perckor.

Sátoraljanj helyből: hétfőn, kedden, csütörtökön és szombaton délelőtt 10 óra 50 perckor.

Hidasnémetiből: hétfőn, kedden, csütörtökön és szombaton reggel 7 óra 32 perckor.

Bánrévéről: hétfőn, kedden, csütörtökön és szombaton reggel 7 óra 35 perckor.

Tornanádaskáról: hétfőn, kedden, csütörtökön és szombaton reggel 7 óra 25 perckor.

Mezőcsátról: vasárnap kivételével minden nap reggel 5 óra 39 perckor.

Szerencsről: vasárnap kivételével minden nap reggel 6 óra 14 perckor.

Egy mandátummal vezet a kispapárt.

Budapest, febr. 18. A tegnapi párt-értekezleten tisztázták a blokkot alkotó két párt számarányát. E szerint a kispapártnak, leszámítva a pártból kilépett Pallavicini mandátumát hetvenhét, a keresztény pártoknak pedig hetvenhat mandátuma van. Nagyatádi Szabó István ma a Ház folyosóján ezt mondta: El voltam készülve Pallavicini kilépésére, mert tudtam, hogy olyan ember, mint Pallavicini nem fogja sokáig tűrni, hogy elnöke sokoropátkai Szabó István, Máyer János, vagy én legyek.

Pallavicini örgróf egy újságírónak azt mondta, hogy egyelőre nem lép be egy pártba sem, egy ideig párton kívül marad és ha tisztázódik a helyzete, majd akkor visszalép a kispapártba.

Eladó

Egy üvegeszárthintó,
egy ajtó tokkal,
egy kályha,
két ablak tokkal.
Huszár-utca 1.

Séta a könyvkereskedésekben.

Luxuscikk lett a könyv. — A papír ára a százszorosára emelkedett. — A nyomdai előállítás költségei a békeárok huzszorosát fészik ki.

(A Reggel tudósítójától) Kultur-életünk leromlásának egyik legjellemzőbb és legizibb fokmérője a könyvárak hihetetlen módon való emelkedése. Hogy mennyire visszaestünk, legjobban láthatjuk, ha a békebeli és mostani könyvárak közötti különbséget vizsgáljuk.

Békében egy könyv két-három koronába került s négy-öt koronáért már vászonkötésű könyvet lehetett kapni. Hat-nyolc korona volt a számozott amatőrpéldányok ára s a legizibesebben kiállított luxuskönyvek sem kerültek többé tizenöt koronánál. Ezzel szemben ma az a helyzet, hogy husz koronán alul nem is lehet könyvet kapni, ez a minimális ár, de ezért csak a legközönségesebb kivitelű, fapapírra nyomott, ferccel fűzött munkák kaphatók s ezekből is csak az egész vékonyak, 4-6 ivések. Vastagabb kötetek ára 30-60 korona között váltakozik. Kötött könyvek ma nem is kerülnek forgalomba, mert a könyvkötészet anyagainak ma oly óriási a hiánya, hogy tömegcikk előállítására gondolni sem lehet.

Nem csak az árban, hanem kiállítás dolgában is óriási a különbség. Legszembetűnőbb láthatjuk ezt az Athénai Könyvtár köteteinél. Ezekből békében egy famentes papírra nyomott, egész vászonba kötött aranyozott táblájú kötet egy korona kilencven fillérbe került, ma pedig ugyanebben a sorozatban közönséges papírra nyomott papirkötésű könyv ára tizenegy korona. És aránylag még ez a sorozat a legolcsóbb.

Nem lesz talán teljesen érdektelen, ha megnézzük, mi kapható ma a könyvesboltokban?

Első pillanatra szembetűnnek az aktuális, politikai és gazdasági könyvek. Néhány regény és egy pár tudományos munka most megjelent új kiadása az, ami ma a könyvesboltokban kapható. Az ismertebb munkákat azonban hiába keressük, azok nincsenek könyvárusi forgalomban. Vagy teljesen elfogytak vagy ha itt-ott akad egy-egy antikvárpéldány, azért oly hihetetlen árat kernek, a melynek kifizetéséhez nemcsak sok pénz, de nagy adag könnyelműség is kell.

Nagy a kereslet tankönyvekben és szakmunkákban. A jogi, orvosi és technológiai szakkönyvek ára azonban 100-150 koronánál kezdődik és így bizony nem egy főiskolai hallgató kénytelen vagy abbagyni tanulmányait, vagy pedig könyv nélkül nézni a vizsgák elé.

Ezek után önkéntelenül is fölvetődik az ember agyában a kérdés; mi okozza a hihetetlenül magas árakat?

Erre a feleletet a helybeli kereskedők, nagy vonásokban egybehangzó véleménye alapján az alábbiakban adjuk:

Elsősorban a valuta, a magyar pénz teljes elértéktelenedése az oka a könyvárak csimborásszói magasba szökkenésének. Rendkívül nehéz a beszerzés, mert nem lehet a külföldre pénzt átutalni, hitel pedig a magyar kereskedőnek a külföldön nincs.

A külföldi könyvek tulnyomórészt csempészúton kerülnek hozzánk s ez

okozza a borsos árat. A magyar könyvek előállítását szintén horribilis összegebe kerül. Békében a papíros kilója harminchat fillérbe került, ma negyven korona. A diósgyőri papírgyár árait tizenegy koronáról harmincra emelte. Egyik napról a másikra csak tizezhat koronával ugrott kilónként. A nyomdai előállítás pedig a békebeli költséget huszszorosába kerül,

Kottákat nem lehet külföldről behozni, a hazai kottairóladom produkciója pedig ugyancsak erősen megcsappant az utóbbi időben.

Arra a kérdésre, hogy

mikorra várható az árakban lényeges javulás,

egyik kereskedő sem tudott határozott választ adni, általános azonban az a vélemény, hogy a mostani árak csökkenése vagy esetleges emelkedése sokban függ a — megkötendő békétől.

Hétszázhatvanöt az összes spanyolbetegek száma.

Az egészségügyi bizottság ülése. — Halálozások arányszáma 4:4 százalék. Holnapról szigorúban ellenőrzik a villamosokat.

(A Reggel tudósítójától) Ma délután Hodebay Sándor dr. helyettes polgármester összehívta az egészségügyi bizottságot, hogy a bizottság tagjai fölvilágosítást nyújtsanak a spanyol járvány eddigi lefolyásáról. Az egészségügyi bizottság mai ülésén megjelent Todor Árpád rendőrtanácsos a rendőrség vezetője, aki már életbe léptetett rendszabályokat ismertette a bizottsággal.

Dr. Szabó Ármán tisztii főorvos jelentésében beszámolt arról, hogy Miskolcra január hó 20. tól kezdve a mai napig 765 megbetegedés és 34 halálozás történt. Megalapította a főorvos, hogy a mostani miskolci spanyoljárvány nem közelíti meg az 1918. évi járványt, amikor a járvány negyedik hetében sokkal több megbetegedés és halálozás volt. A jelenlegi spanyoljárvány halálozási száma a 4:4 százaléknak felel meg.

A járványkórházban eddig a betegek száma 58 volt, amely ma 43-ra apadt le.

A főorvos bejelentette a bizottságnak, hogy minden lehető hatósági intézkedéseket megtettek a spanyoljárvány terjedésének megakadályozására, azonban, hogy a járvány eddig nem mutat enyhülését, a hatóság nem oka, hanem csupán a közönség, amely nem törődik a járvánnyal, indolensen viselkedik a hatósági rendeletekkel szemben és tömegesen keresi föl azokat a szórakozó helyeket, ahol a járvány terjedését a

Dr. Ruzskai István és társai a bíróság előtt.

(A Reggel tudósítójától) Megirtuk, hogy a kommunista ügyekben itélkező ötös tanács Szikszóra utazott, hogy ott több ügyet letárgyaljon. Ennek indoka abban rejlik, hogy igen sok tanut kellene beidézni ami a mai rendkívüli drága utazási viszonyok mellett az államkincstár nagyon megterhelné. A dr. Ruzskai-féle ügyet — dr. Ráosz Gyula tablabiro elnöklelte alatt — mi kezdték tárgyalni. Dr. Ruzskay behódolt a távtanoknak és eszközzévé vált a népbizondítóknak. Az a vád ellene,

Egy kereskedő kálváriája

(A Reggel tudósítójától.) Krausz Lajos miskolci kereskedőhöz a kommun idejében 1919 április havában Melter Margit elvtársnőt szállásolták be. Krausznak azonban rendkívül sok kellemetlensége volt a kiadott szoba urnójevel úgy, hogy a román uralom idején ki akarta tenni. Erre Melter a román tisztek védőszármái alá helyezte magát és elérte azt, hogy Pável hadnagy azzal fenyegette meg az agyonzaklatott kereskedőt, ne merje a lakásból kitenni a bájos lakót. Majd a mit sem sejtő kereskedőt feleségével letartóztatták és megverték. A románok kivonulása azután megszabadította Krauszt a kellemetlen „alberiótól.”

Melter Margitot, aki a kommunizmus idején a gyűléseken sem vetette meg a szereplést, ma letartóztatták és az ügyészséghez beszállították, ahol megkezdtek bünlajstromának összeállítását.

dán elfogatta, forradalmi törvényszék elé állította, ahol napokig volt elzárva. Április 29-én pedig Ongaufalun Darvas Béla ottani lakost elfogatta, tusként Budapestre vitette, ahol két hónapnál tovább volt fog-

Győry György államügyész befejezven a vád előterjesztését, megkezdődött dr. Ruzskay István kihallgatása. Előadja, hogy nem éri magát bűnösnek, tagadja, hogy büncsejlekményeket követett el, majd részletesen vázolja a kommunizmus alatti viselkedését. Vallomását meglatázzik, hogy a tévhitek terjesztői kezében eszköz volt. Ezután a többi vádlottak kihallgatására került a sor.

HIREK

— **Eljegyzés.** Burger Márton m. v. műszaki hivatalnok eljegyezte Kertész Ionkát. (Minden külön értesítés helyett.)

— **A lakáshivatal.** vezetője közli a közönséggel, hogy a hivatal feleket csak hétfőn, szerdán és pénteken délelőtt fogad.

— **Halálozás.** Részvétellel értesültünk Berger Lajos, a Kristály-gőzmosógár igazgatójának hirtelen történt elhunytáról. Kiváló szakember volt, aki élte delén dönt ki az élők sorából. Szakmájában országos nevet vívott ki. — A helybeli Kristály gőzmosógárat ő alapította és annak nagyarányú fejlődése az ő nevéhez fűződik. Tragikus végzete ép most következett be, amidőn a vállalat részvénytársasággá alakult át és nagyarányú terveit megvalósíthatta volna. A magyar és különösen a miskolci gyáripar sokat veszít benne, a ki lelke, szíve minden érzésével a magyar ipart támogatta. — Szerető hitvese és leánya gyászolják a megboldogultat. — Temetése e hó 19-én csütörtökön délután három órakor lesz a Széchenyi utca 116. sz. alatti gyászszobában.

— **Megszervezték a GOK büntető osztályát.** A Gabonagyűjtési Országos Kormánybizottság büntető osztálya a városháza második emeletén — a régi lakáshivatal helyiségében — megkezdte működését. Feladata a terményeknek igazolvány nélküli szállítása, a maximális áron felüli árusítás és a molnárok visszaélései ügyében való büntető bíraskodás. Dr. Legeza László (Telefon 182.) a miskolci kirendeltség h. vezetője, akihez a szállítási igazolványok kiállítása ügyében is kell fordulni és Czelláth Árpád (Telefon 176.) az osztály főtisztviselője.

— **Megkezdődnek Miskolcra a hadikölcsönsvények beváltásai.** Az állami adóhivatalhoz leérkezett a pénzügyminiszter rendelete a hadikölcsönsvények beváltásáról. Ehhez két előfeltételt fűz. Az egyik a magyar állampolgárság és a miskolci illetőség, a második annak az igazolása, hogy a tulajdonos kötvényeit 1918 október 31. előtt szerezte illetve jegyezte. A szükséges nyilatkozat blankettát az állami adóhivatal díjmentesen bocsátja a felek rendelkezésére. Megjegyezzük, hogy jelenleg csak a 6 és 7 hadikölcsönsvények kerülnek beváltás alá.

— **738 „Kultura” könyvnyomda új telefonszáma.**

— **Stáriális tárgyalás.** A külső-böcsi véres támadás ügyében a stáriális bíróság pénteken délelőtt 10 órakor ül össze.

hogy gyűléseken a földmives és munkásosztályt a középosztály és a papok ellen tüzelte és ezeket a kijelentéseket használta: a gyónás babona, a mennyország butaság, én fogom azt hozni nektek proletárok, ez a föld a proletárokat illeti meg. Takács Károly léhi lakos, Ilka András és Lőrincz Károly a dr. Ruzskay vádlott társai. Takács azzal van vádolva, hogy a következő kijelentést tette: „a fák virágozni fognak a felakasztott burzsujojtól”. Lőrincz Károly pedig azt hangoztatta: elveszik az uraktól a szobákat, ne sajnáljátok őket, én se sajnálom.

Dr. Ruzskay ellen még az a vád, hogy 1919 április 23-án Rosenbaum Miksa miskolci kereskedőt Garad-

Tisztítják a városi kutakat
Csomós Bertalan városi kútmester előterjesztést tett az államrendőrség közigazgatási ügyosztályánál a városban lévő magán és közutak összesírására és megvizsgálására nézve. Untener Bertalan államrendőr kapitány ez ügyben megette a szükséges intézkedéseket.

Összeköttetésünk a fővárossal.
Egyik reggeli lap megírta, hogy a budapesti vasuti összeköttetésben javulás állott be és olyan rendelet érkezett a miskolci tüzeltvezetőséghez, hogy a szerda és pénteki kerlátozás február 25-től kezdve hatálytalan. Erre nézve ma Friedrich Ailmos máv. főfelügyelőtől, a forgalmi osztály vezetőjétől azt a felvilágosítást nyertük, hogy szóban forog ugyan a szerdai és pénteki napnak is a vasuti forgalomba való beállítása, de errenézve még semmiféle rendelet nem érkezett és így korai még pozitívumról beszélni. Egyelőre semmi változás nincs és minden marad a régiben.

Cipőt és ruhát kapnak a vasgyári szegény gyermekek. Az amerikai gyermeksegélyző akció a vasgyár és a hozzátartozó bánya- és kültelepek (Pereces, Ujdíósgyőr, Poczogó, Nyirjes) legszegényebb gyermekei felruházására három éves kortól tizenöt éves korig kisebb mennyiségű gyerekcipőt és felsőkabátot utalt ki szétosztásra. Az amerikai gyermeksegélyző akció vezetősége azonban feltétlen kikötötte, hogy egy a cipővel, mint ruhával a gyártelep legszegényebb társadalmi osztályának gyermekei látandók el. Az akció eme kikötésére azért volt szükség, mert a gyermekek nagyrésze eddig cipő és ruha nélkül az étkezésre sem mehetett el. — A gyárigazgatóság most nagyon helyesen úgy intézkedett, hogy első sorban a legszegényebb gyári munkások gyermekeit látja el ruhával és cipővel. Már is közölte a gyártelep lakosságával, hogy azok, akik gyermekeik részére cipőt vagy ruhát igényelnek február 20. és 21-én délelőtt kilenc órától a munkáséteremben Szehenyi József főtanítótól átvehetik „Ruhagyűjtési lap”-jaikat. — A gyárigazgatóság sulyt helyez arra, hogy a szegény munkásgyermekek minél többen cipőhöz és ruhához jussanak, éppen azért, minden szülőnek, aki gyermeke részére cipőre és ruhára igényt tart, lakásán fognak meggyőződni, hogy kérelme jogos-e? Azok a vasgyári gyermekek, kiknek apjuk fogoly vagy a harctéren elesett — egy cipővel, mint felsőkabattal el lesznek látva, míg a többiek, a kis mennyiségre való tekintettel, csak vagy cipőt vagy kabátot kaphatnak.

A spanyol járvány Diósgyőrben és Vasgyárban. A járványszerűleg fellépett spanyol betegség Diósgyőrben elég enyhe lefolyású, szorványosan előfordul ugyan, de áldozata ezideig nincsen. Dacára a betegség enyhe lefolyásának, az illetékes diósgyőri hatóság úgy az iskolák, mint a mozi bezárását továbbra is fenntartja. A vasgyári kórházi hivataltól nyert értesülés szerint a Vasgyár területén a legutóbbi huszonnégy órában újabb megbetegedés nem fordult elő.

Libatolvajlás. Gergely Sándor dr., ügyvéd feljelentést tett a rendőrségen, hogy ismeretlen tettesek az Ujvilág-utca 37. alatti lakásának folyosó ajtaját alkulcsal kinyitották, kamarájának lakatját levertek és innen két szép libát loptak el. Az elvitt libák értéke 2000 korona. A rendőrség keresi a betörőket.

Aki a katonák között izgatott.
Diósgyőrben,

örizetbe vették Kovács N. diósgyőri kerékgyártó feleségét, aki a kommunizmus mellett és a jelenlegi rendszer ellen agitált a katonák között. Az izgatónőt bekísérték Miskolcra és átadták az illetékes katonai hatóságnak, amely a lelkes agitátornőt letartóztatta és így most — senkitől sem zavarva — elmélkedhetik elveiről.

A Kuria megkegyelmezett a harsányi gyilkosnak. A statáriális bíróság e napokban Takács József harsányi lakost halálra ítélte, mert vetélytársát Hegedűs Jánost agyonlőtte. Az ítélet kihirdetése után a halálraítelt kegyelmet kért. Ma érkezett le a Kuria határozata, melyet délután 1 órakor hirdetett ki a bíróság elnöke Tóth Dezso törvényszéki bíró. A szavazó bírakon kívül Gazdy Béla államügyész és dr. Küröz Jakab ügyvéd, mint Takács védője voltak jelen. A Kuria a halálos ítéletet életfogytiglani fegyházra változtatta át. Vádlott az ítélet kihirdetése után teljesen megtörtén szuronyos fogházór kíséretében tért vissza céljába.

Nyugtázás. A Miskolci Kereskedelmi Testület gyűjtésének eredménye az Oroszországban és Szibériában sınıylódó magyar hadifoglyok hazaszállításának ügyében a következő: Reichman József és Grósz József v. tagok ivén adakoztak: Berkovits Ferenc 250, özv. Mann Jakabné 10, Kálmán Mór 50, Schwarcz és Klein 100, Fábian József 150, Weitzenfeld Jakab 50, Schwarcz Soma 200, ifj. Klein József 100, Langer Sámuel 50, Erneyi Lajos 50, Goldman Ignác 25, Weisz Jenő 100, Gaál Árpád 250, Spiegel Ábrahám 50, Weisz József 50, Blau Mór 100, Deutsch Ferenc 50, Singer és Társa 50, Löwiinger Arnold 50, Lefkovits József 100, Stern és Handelsman 100, Forgács Andor 30, Kohn Jenő 30, Kálnai Lipótné 20, Kohn Sándor 200, Groszman és Rácz 100, Kereskedelmi R.-T. 150, Passuth Gyula 160, Sidlauer Arnold 50, Fürth 50, Singer 25, Klein és Társa 100, Spiegel H. 100, Szunyog és Weisz 100, Hegedűs Armin 50, Weisz Mór 50, Fodor Mihály 50, Róth Izidor 30, Robicsék Lipót 30, London J. né 20, Blan Sándor 25, Natt József 25, özv. Weisz Peterné 20, Dancz 20, Gergely Elek 50 koronát adományoztak. (Folytatjuk.)

SZINHÁZ

Műsor:

Csütörtök: János vitéz.
Péntek, Farsang tündére.
Szombat d. u. Szibill,
" este Farsang tündére.
Vasárnap d. u. Pillangó főhadnagy,
" este Farsang tündére.

Koronkay Rózi újra fellépett. Hosszas betegség után tegnap lépett először színpadra Koronkay Rózi, legjobb szerepében a Lili bárónőben. Örömmel konstatáljuk, hogy a betegség sem külsőjén, sem hangján nem hagyott nyomot. Gyönyörű koloratúrája szebben, üdöbben hangzott mint valaha. Minden enekszámát frenetikus tapsal honorálta a közönség és végtelenül kedves játékával ma is fényes sikert aratott. Böven kijutott az elismerésből a végtelenül bájos, temperamentumos kis Somogyi Emminek, míg Lóránth és Herczeg állandó derűt kelteklettes ötletes játékkal.
H. I.-né.

János vitéz ma esti előadásán lép fel először a társulat új baritonénekese, Tóth Béla, Bagó trombitás szerepében.

Farsang tündére. Kálmán Imre, a Cigányprímás, Csárdáskirálynő, Kiskirály nagysikerű operettek szerzőjének legújabb kitűnő operettje péntek este kerül bemutatásra Rátkai Sándor rendezésében. A pompás zenéjű operette címszerzőjét Koronkay, a többi szerepeket Somogyi, Gömör, Lóránt, Herczeg, Gáspár és Faragó játsszák.

Szibill Jacobi kitűnő operettje vasárnap délután mérsékelt helyárakkal kerül színre.

Gyermekjegyet, erkély álló és karzat álló jegyet további intézkedésig a színhazi pénztár nem ad ki.

Apróhirdetések

Apróhirdetések ára: szavanként 1 korona, legkisebb hirdetés 10 korona. Álláskeresés hirdetés szavanként 50 fillér, legkisebb hirdetés 5 korona. — Hirdetések felvételnek kiadóhivatalunkban Széchenyi-u. 37.

Budapesti 2 szoba-, konyha lakosomat elcserélném Miskolcra ugyanilyenell. Lovébeli ajánlatot kérek „Városliget” jellegre A Reggel kiadóhivatalába. 73

Egyesült cipészek köztermelő üzeme Szemere-utca 4. Méret utáni megrendelések pontosan készülnek. 40

Egy nagyon értékes antik könyvszekrény eladó. Cim a kiadóban. 43

Valódi szarufesték érkeztek a Csipkeáruházba, Széchenyi-utca 103. 50

Gerhardt cipők tartósak, elegánsak, kényelmesek. 49

Hajduné Sinkmann Dóra. Gyors-és gépiró tanfolyam. Városháztér 5. 5

Üres gyógyszeres üvegeit visszavásárolja a Korona-gyógyszertár a Sötét-kapival szemben) 64

Halmos Mór Miskolc, Varos háztér 19. szám, telefon 249. Katonai cikkek uri és női divat szabókellékek. 57

Dreveynél mosószappan, mosósóda, Franck-kávé és málnaszörp kapható. 62

Gallért és kézelőt fényezve maximális aron tisztít Weisz Teréz utóda gőzmosságára Arany János-utca 3. Fiókok: Munkácsy-u. 1. és Weidlich-udvar. 68

Izzólámpák gyári raktára Zoltán Armand Kazinczy u. 12, Telefon 6—77. 70

Sólyom-cipők erősek, tartósak, kényelmesek. 45

Hamis (Porcelán) fogorokat vesznek ezim Bloch Béla ékszerész Korona-szálloda mellett. 44

Salgó női, férfi divatruhája tavaszi újdonságok nagy választékban. 72

Rosenberg Gyula és Testvére férfi és női divatruhája. 74

Egy vadonatúj térdnadrágos gazdaszöltőny eladó Cim a kiadóban.

„Livia” dohányzási kellékek
IFJ. GRÜNFELD SAMU.
Miskolc. 94

Köszönetnyilvánítás.

Mindazok, akik felelhetetlen jó atyánk Wechsler Simon elhunyt alkalmából őszinte részvétükkel nagy fajdalmunkat enyhíteni szívesek voltak, fogadják érte soha el nem muló köszönetünket.
Budapest Miskolc, 1920 febr.
A Wechsler-család.

A Borsodmegyei Takarékpénztár Részvénytársaság Igazgatósága, Felügyelő bizottsága és Tisztikara őszinte részvétellel jelentik, hogy az intézet mezőcsáti fiókjának érdem dus vezetője

Braun József ur

folyó hó 18 án, spanyolbetegségben Mezőcsáton elhunyt. A megboldogult intézetünknek 22 éven át lelkiismeretes, buzgó, tevékeny tisztviselője volt, aki fiókjintézetünk felvirágzása körül állandó érdemeket szerzett magának. Emlékét kegyelettel fogjuk megőrizni.
Miskolc, 1920 febr. 18.
Béke és áldás hamvaira.

Eladó

Egy nyitott fedeles hi-tó, egy kolesz kocs, egy pár lószerszám
Huszár utca 1. szám.

Dr. Fleisch-féle **SKABOFORM-** 89
Leghamarabb megszűnteti a: **S** kenőcs ujbjál kapható.
Viszketegséget, sőtört, Nem piszkít, szagtalan, nappal is ótvart, rühességet, használható.
á, 10 és 25 koronás dobozokban.
Kapható minden gyógyszerertárban. — Főraktár: **TÖRÖK J.** gyógyszerertára. Budapestben.
Király-utca, 12. szám alatt.

Eladó egy földszintes bérház minden mellékkeliségekkel.

Értekezni: **Merkur szállítási iroda.**

ROLLINGER ERNŐ

órás és ékszerű lete
Szecheuyi utca 49—b. 140

Veszek és cserélek arany-és ezüsttárgyakat.

A szerkesztésért felelős:
Hoványi Kornél.
Szerkesztő: **Láng Lajos dr.**